

刚参加完高考,妈妈查出胃癌

滕州学子考上中山大学,生活费自己挣只想有人能帮妈妈



磨难催人成长。滕州市南沙河镇后仓沟村男孩于海,高二时还是个调皮鬼,母亲林德娥多次被请到学校谈话。去年暑假,林德娥工地打工腿部受重伤,刚有好转又被查出癌症,一连串的家庭变故,让这个低保户家庭雪上加霜,但也让于海一下子长大了。学习,成了他一年来排解内心郁结的唯一方式,这个夏天,一张中山大学的录取通知书带给这个家庭莫大的慰藉。

文/片 本报记者 许亚薇



除了在辅导班打工,其余时间于海都会跑到病房陪着母亲。

兄弟俩相继考上重点大学

对于于茂林和林德娥夫妻俩来说,即使生活再贫困,看到两个争气的儿子,一切乌云都化为乌有。

今年参加高考的于海考出了班里的最高分,660分。“我们班是滕州一中的普通班,平时全校摸底考试,我都是五十多名。”于海说,这次数学发挥不太好,才考了125分。

“我想学一个相对好就业的专业,就选择了计算机、软件之类的专业,本科毕业就工作。”最终,于海被中山大学软件工程专业录取。

于海还有个哥哥叫于水,2012年高考考了620多分,一心想学医的他去了天津医科大学。“大学学费主要是助学贷款,生活费中,除了亲戚偶尔接济,其

他都是自己打工。”身在天津的于水在电话里说,为了多赚点钱,多学点知识,他大学的三个暑假一直都没有回过家。

“原本以为我和哥哥慢慢长大了,能赚钱了,生活会好起来,谁知这一年家里生活更加窘迫。”7月27日,在滕州市工人医院,于海低着头轻声说。

没钱去肿瘤科治疗,只能每天打针

2014年7月,刚刚从家里拿着1000元上辅导班的于海听到噩耗,母亲打工时腿部受重伤,枣庄市无法救治,被救护车直接送到了山东省立医院。

过去了一年,躺在滕州市工人医院神经内科病房的林德娥右腿依旧打着石膏,再有4个月才能拆除石膏下地走路。“即使能走路也会有点瘸。”林德娥轻

拍着腿上的石膏,眼泪在眼眶里打转。

林德娥是家里唯一的劳动力,多年前丈夫于茂林做了大手术,无法从事重体力劳动。“医生让每月去省立医院复查,因为没钱,一直也没去。”于海说,单是车费,来回就要600多元。

屋漏偏逢连夜雨。今年6月14日,于海刚参加完高考,林德娥

却病倒了。“当时以为只是胃出血,后来查出来是胃癌。”于水说,知道是癌症后,家里人都很痛苦,根本拿不出钱治疗,“去肿瘤科会花更多钱,现在只能在神经内科每天打针,防止胃再次出血。”一个多月过去了,无助的于水甚至到有些小区挨家挨户介绍自己的家庭情况,希望有好心人能伸出援手。

要去外地上学了,担心妈妈的病

于茂林不识字,于水和于海兄弟俩的名字,都是初中文化的林德娥取的,“‘于’和‘鱼’同音,鱼怎么能离开水呢,所以老大就叫于水;水多了才能是大海,所以老二就叫于海了。”说到这儿,林德娥开心地笑了。

林德娥住院后,于海总想着多陪陪母亲,可是,林德娥不愿意了,她听说于海暑假找了个辅导

班的工作,一定让于海去。“他爸一个人在这儿就够了,一直在我身边转悠也帮不上忙,还不如去赚点生活费。”林德娥说。

其实,看似坚强豁达的林德娥得知自己患癌后,也曾有过轻生的念头。于海说,“如果我也去上学了,挺担心我妈的,她一直不想治了,想出院。要是出院回家,

不就是等死吗?”

“上大学的学费,我们哥儿俩可以助学贷款,生活费我们哥儿俩也可以利用课余时间打工来赚,可是最难过的还是母亲的病。”身在天津的于水在电话中有些哽咽,他只希望有好心人帮他们渡过难关,只要工作了能赚钱了,欠下的债一定会还清。

“小候鸟”栖息工地上

文/片 本报记者 左庆

“吃饭去喽……”中午12点,五岁的小昊昊迫不及待地跑上前,在塑料桶里洗了洗手,等待刚干完活的爸爸妈妈一起去吃饭。

盛夏的济南酷热难耐,市民躲在空调房里都不愿出门,而在济南环山路一家家庭装修现场,五岁的小昊昊和11岁的姐姐一起,跟着父母来到工地上,由姐姐照看着弟弟。父亲刘涛今年34岁,从菏泽来济南打工,从事家庭装修的一些工作。过去一个人在济南不容易,现在在济南西郊租了一间平房,总算把老婆孩子接过来了。由于夏季是装修旺季,所以,即使孩子们都已经放了暑假,刘涛夫妇还是没办法抽出时间陪孩子们四处转转。

工地上,11岁的姐姐教5岁的弟弟算数,弟弟不会,只能掰手指头。好不容易做完了,姐姐认真地给弟弟“批作业”,像老师一样指出弟弟的错误,弟弟则对姐姐佩服得五体投地,工地上的石膏板成了姐弟俩的本子。

把孩子带到工地上非常危险,电动工具随处可见,但夫妇俩也没有更好的选择,“过去都是两地分居,现在一家人终于在济南团聚,很开心。”刘涛心满意足地说。



▲工地就是姐弟俩的游乐场。

▶姐姐的聪明让弟弟佩服得五体投地。



◀工地上的一家人。